

Доклад к Правительственному часу «Об информации Правительства Архангельской области «О развитии физической культуры и спорта в Архангельской области»

1 слайд

Уважаемая Екатерина Владимировна, уважаемые депутаты Областного собрания. Вашему вниманию предлагается доклад Правительства Архангельской области «О развитии физической культуры и спорта в Архангельской области»

В соответствии с федеральным и областным законодательством Правительство Архангельской области осуществляет свои полномочия по развитию физической культуры и спорта в регионе на принципах соответствия национальным целям и стратегическим задачам развития Российской Федерации и Архангельской области.

2 слайд

Источниками финансирования сферы спорта служат бюджеты всех уровней и внебюджетные источники. Финансирование сферы физической культуры и спорта в регионе проводится в рамках Государственной программы «Развитие физической культуры и спорта в Архангельской области». Также многие мероприятия по развитию детско-юношеского, в том числе школьного спорта, реализуются через государственную программу «Развитие образования и науки в Архангельской области».

Динамика финансирования отрасли спорта носит неравномерный характер и основной причиной является объемы планового финансирования из федерального бюджета и результаты участия в конкурсах на получение федеральных средств.

В 2024 год размер консолидированного бюджета по отрасли физическая культура и спорт составил почти 1,5 млрд рублей.

Основные показатели, характеризующие отрасль.

Доля систематически занимающихся физической культурой и спортом, от общего количества населения в возрасте от 3 – 79 лет;

Обеспеченность населения спортивной инфраструктурой;

Удовлетворенность населения качеством предоставляемых услуг в сфере физической культуры и спорта;

В 2023 году планируемые показатели достигнуты!

Систематически занимающихся 53,7% (472 167 чел от 900 276 чел)

Обеспеченность спортобъектами 60%

Удовлетворенность качеством услуг 62,5%

Показатели 2024 будут выявлены после обработки статистики к марту 2025 года. Но опасений не достижения показателя в 55,5% населения области, систематически занимающихся физической культурой и спортом нет.

Указ Президента РФ «О национальных целях и стратегических задачах развития Российской Федерации на период до 2024 года» будет выполнен.

3 слайд

Основой развития физической культуры и спорта на муниципальном и региональном уровне является массовый спорт. Для взрослых и детей на территории Архангельской области действуют 88 региональных спортивных федераций по 91 виду спорта – это рекордное число для нашего региона;

Совместно с федерациями проводятся массовые физкультурные и спортивные мероприятия, примером служат: Всероссийская массовая лыжная гонка «Лыжня России», Всероссийский день бега «Кросс нации», День физкультурника, которые проходят во всех муниципальных образованиях области и каждое из них собирает порядка 10 – 11 тыс. участников.

В регионе системно развивается организации детско-юношеского спорта

316 школьных спортивных клубов во всех общеобразовательных школах;

39 студенческих спортивных клубов во всех учреждениях среднего и высшего профессионального образования.

Физической культурой и спортом с детьми занимаются в более чем 1 300 организациях региона. Более 168 тыс. детей в возрасте от 3 до 17 лет систематически занимаются физической культурой и спортом. Министерствами спорта и образования проводится более 500 мероприятий среди несовершеннолетних.

Несомненно, основой развития потребности в систематическом занятии физической культурой и спортом является организация занятий в учреждениях дошкольного, школьного образования. Но особая роль у спортивных школ.

В Архангельской области создана и действует сеть спортивных школ, в которую входят 3 государственных и 22 муниципальных учреждения в 14 муниципальных образованиях. Из них 3 являются школами олимпийского резерва и одна паралимпийского и сурдлимпийского резерва.

На сегодняшний день в рамках государственных и муниципальных заданий в спортивных школах бесплатно занимаются более 15 тысяч спортсменов. Организована работа 154 отделений по 47 видам спорта. Самые массовые среди них – плавание, лыжные гонки, футбол, баскетбол.

Координирует и методически сопровождает деятельность спортивных школ государственное автономное учреждение Архангельской области «Региональный центр спортивной подготовки «Водник».

С 2023 года в спортивной сфере Архангельской области активно идут процессы цифровизации. Развернута работа в ГИС «Навигатор», ГИС «Спорт» и АИС «Мой спорт». Запись в спортивную школу осуществляется через цифровую платформу. Спортивные школы переходят на ведение цифровых профилей спортсменов.

4 слайд

Одним из важнейших инструментов популяризации физической культуры является внедрение и развитие Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса «Готов к труду и обороне» (далее – ВФСК ГТО).

За период с 20 года наблюдается положительная динамика вовлечения населения в комплекс ГТО, так с 20 по 23 год количество принявших участие в тестировании увеличивалось с 8 тыс. до 15,5 тысяч человек.

Количество выполнивших на знак отличия также придерживается положительной динамики: с 4,5 тыс. человек в 20 году; и почти 12 тыс. в 2023 году.

По состоянию на 30 июня 2024 г. количество зарегистрированных в АИС ГТО на территории Архангельской области составляет около 130 тыс. человек.

Министерством спорта совместно с Министерством образования утвержден план мероприятий по развитию ВФСК ГТО в Архангельской области на 2025 год – с направлением для совместной реализации во все муниципальные образования области.

5 слайд

Развитие спорта высших достижений. Эта работа которая проводится во взаимодействии с региональными спортивными федерациями, осуществляющими развитие вида спорта на территории региона.

Ежегодно, в рамках реализации календарного плана спортивных и физкультурных мероприятий Архангельской области осуществляется:

организация и проведение порядка 750 физкультурных и спортивных мероприятий;

формирование более 800 спортивных сборных команд региона для участия в межрегиональных и всероссийских соревнованиях.

Архангельская область ежегодно становится местом проведения межрегиональных и всероссийских соревнований.

В 2024 году проведено 49 соревнований. Можно отметить такие крупные соревнования, как этап чемпионата России по пляжному волейболу, чемпионат России по лыжным гонкам и другие.

При планировании спортивного календаря на 2025 год поданы заявки на проведение на территории области 50 межрегиональных и всероссийских соревнований по различным видам спорта.

Результатом выступления на спортивных соревнованиях является присвоение спортивных разрядов и судейских категорий. В 24 году спортсменам присвоено 928 спортивных разрядов; 58 судьям присвоена первая квалификационная категория.

Минспортом России в этом году присвоено 38 архангельским спортсменам звание «мастер спорта России», 8 спортсменам – звание «мастер спорта России международного класса», 8 судьям – квалификационная категория «спортивный судья всероссийской категории».

Зеленов Павел тхэквондо ГТФ

Машков Максим спорт лиц с поражением ОДА

Кулакин Алексей спорт лиц с поражением ОДА

Теплякова Софья пауэрлифтинг

Максимова Евгения пауэрлифтинг

Казаченко Александр судомодельный спорт

Павлов Никита спорт лиц с поражением ОДА

Удачаина Мария спорт лиц с поражением ОДА

Свой вклад в популяризацию спорта и привлечение населения к занятию физической культурой и спортом вносят успехи местных клубных команд. На сегодняшний день регион представлен командами в хоккее с мячом, мини-футболе, флорболе и волейболе.

Исторически лидером среди них является ХК «Водник», основанный в 1925 году. На сегодня это самая титулованная команда в нашей стране: 9-кратные чемпионы России (1996 – 2000 и 2002 – 2005), двукратные обладатели Кубка мира (2003, 2004) и трёхкратные обладатели Кубка европейских чемпионов (2002 – 2004). В 2025 году клуб «Водник» отметит 100-летний юбилей.

Мини-футбольный клуб «Поморье» играет свой третий сезон во всероссийских соревнованиях Высшей лиги по футзалу. Стабильно выходит в плей-офф чемпионата.

Спустя 15 лет, в Архангельске воссоздана команда по классическому волейболу, которая принимает участие в играх Первой лиги чемпионата России. По итогам сезона 2023/2024 года ВК «Поморье» заняла 2 место на этапе СЗФО.

Отдельно хочется упомянуть спортивные клубы, представляющие наш регион на высшем уровне по флорболу:

Женская команда по флорболу «Наука» – 15 кратные чемпионы России по флорболу, победители и призеры международных соревнований.

Мужская команда по флорболу «Помор» - 12-кратным чемпионом России среди команд высшей лиги. Победители и призеры международных соревнований.

6 слайд

Развитие адаптивного спорта и адаптивной физической культуры – важная задача, стоящая перед Правительством Архангельской области.

В регионе развиваются следующие виды спорта для инвалидов: спорт лиц с поражением опорно-двигательного аппарата, спорт глухих, спорт слепых и спорт лиц с интеллектуальными нарушениями.

На территории Архангельской области ежегодно проводятся более 50 физкультурных и спортивных мероприятий по данным видам спорта в 20 дисциплинах.

Отдельно хочется отметить летние и зимние Беломорские игры по программе Специальной Олимпиады самые массовые спортивные мероприятия в Архангельской области среди инвалидов более 300 участников.

В 2024 году впервые на территории области проведены два всероссийских соревнования по спорту лиц с поражением опорно-двигательного аппарата в дисциплинах «настольный теннис» и «бадминтон».

Вся основная работа по взаимодействию с региональными спортивными федерациями по адаптивным видам спорта проводится силами государственного автономного учреждения дополнительного образования Архангельской области «Спортивно-адаптивная школа паралимпийского и сурдлимпийского резерва».

Слаженная работа тренерского коллектива учреждения и спортсменов позволяет нам гордиться их достижениями на Всероссийском и мировом уровне.

7 слайд

Одним из важнейших вопросов по организации систематических занятий физической культурой и спортом, это создание условий – наличие спортивного объекта, на котором возможно заниматься выбранным видом спорта.

Планомерная работа по развитию спортивной инфраструктуры в период 2020 – 2024 годов привела к увеличению общего количества спортивных объектов, расположенных на территории Архангельской области и увеличению обеспеченности региона спортивными объектами с 53% в 2020 году до 60% в 2023 году.

В соответствии с данными статистической отчетности по состоянию на 31 декабря 2023 г. на территории Архангельской области расположено 2 920 объектов.

8 слайд

Развитие инфраструктуры это финансово ёмкое направление развития физической культуры и спорта.

При строительстве используются финансирование всех уровней. Важным является привлечение средств из федерального бюджета на софинансирование развития спортивной инфраструктуры. Правительство Архангельской области добилось в этом видимых успехов.

За период с 2020 по 2024 год:

введены в эксплуатацию 13 крупных спортивных объектов, в т.ч. крытый каток с искусственным льдом в г. Коряжме и г. Северодвинске, Центр спортивной гимнастики в г. Архангельске, спортивные залы для образовательных учреждений в г. Архангельске и г. Каргополе, лыжная база в г. Северодвинске. Общий объем привлеченных средств составил более 2,3 млрд. рублей;

в 25 муниципальных образованиях Архангельской области обустроено 143 спортивных площадки различного типа.

Общий объем выделенных средств составил более 450,0 млн. рублей.

Проведены мероприятия по капитальному ремонту 78 крытых спортивных объектов, в том числе в общеобразовательных школах Архангельской области. Общий объем выделенных средств составил более 265,0 млн. рублей.

9 слайд

Правительство Архангельской области активно взаимодействует со Всероссийскими федерациями по различным видам спорта и социально

ответственным бизнесом.

В течение четырех лет реализовывался совместный проект Правительства и Группы компании «УЛК» по развитию Центра лыжного спорта «Малиновка» и государственной спортивной школы олимпийского резерва. Школа получила большой имущественный комплекс. Общий объем привлеченных средств составил более 225 млн. рублей.

Подписаны и реализуются соглашения со Всероссийскими федерациями самбо, дзюдо, баскетбола, Российским футбольным союзом и другими объединениями.

Во взаимодействии с Всероссийской федерацией самбо и социально ответственным бизнесом в Архангельске создан центра самбо.

Также в регионе реализуется проект «самбо в школу». В настоящее время для проведения занятий по самбо оснащены 10 общеобразовательных школ.

Во взаимодействии с Российским футбольным союзом реализуется проект «Футбол в школе», который позволил оснастить 70 общеобразовательных школ с охватом более 18 тыс. детей оборудованием и инвентарем.

Кроме того, при поддержке РФС наши сборные команды по футзалу принимают активное участие во Всероссийских соревнованиях в своих возрастных группах.

Вместе с Российской федерацией баскетбола и привлечением социально ответственного бизнеса на в Архангельске на территории «Дворца детского и юношеского творчества» создан «Центр уличного баскетбола». Также продолжается работа над проектом строительства «Центра баскетбола РФБ» в Архангельске – подготовлен технологический и ценовой аудит обоснования инвестиций. 500

Обустроенные и отремонтированные за счет бюджетных средств залы для бокса в Новодвинске и Архангельск при поддержке Федерации бокса России оснащаются современным оборудованием и инвентарем.

В рамках взаимодействия с федерацией дзюдо России планируется создание центра дзюдо в г. Коржме.

10 слайд

Пропаганда физической культуры и спорта здорового образа жизни еще один важный элемент в системе мероприятий по обучению граждан Архангельской области здоровому образу жизни, информирование о важной роли, которую каждый человек играет в сохранении собственного здоровья и благополучия общества.

В регионе выстроена система широкого освещения вопросов развития физической культуры и спорта и пропаганде ЗОЖ в различных средствах массовой информации.

Центр управления регионом, официальный информационный портал Правительства Архангельской области, Пресс-службы Правительства, министерств образования и спорта, их подведомственных учреждений

во взаимодействии с общественными организациями осуществляют информирование населения Архангельска обо всех мероприятиях и их результатах.

Организовано рабочее взаимодействие с телеканалами ГТРК «Поморье» и «Регион 29».

Проводится работа в социальных сетях. Выстроено информационное взаимодействие с пабликами муниципальных образований, муниципальных спортивных школ, региональных спортивных федераций. Постоянно идет поиск наиболее востребованного формата.

Важной поддержкой в продвижении спортивной тематики является публикация на личных страничках известных публичных людей.

Примером служит Губернатор Архангельской области.

Александр Витальевич регулярно размещает у себя информацию о наиболее значимых событиях в мире спорта области.

Хочется поблагодарить Вас. Многие депутаты областного собрания систематично выкладывают посты на тему спорта или ЗОЖ.

11 слайд

Развитие спортивной инфраструктуры это плановая и комплексная работа. Предлагаем перечень объектов, финансирование по которым уже подтверждено на 2024 – 2028 годы.

Первое! Это строительство «олимпийского» бассейна в Северодвинске. Решение о строительстве этого важного для региона объекта было принято Президентом Российской Федерации Владимиром Владимировичем Путиным по итогам встречи с Губернатором Архангельской области Александром Витальевичем Цыбульским. Завершить строительство планируется в 2028 году. Из федерального бюджета будет выделено 1.8 млрд рублей.

Строительство (реконструкция) не менее двух спортивных объектов. Объем финансирования составляет более 550 млн рублей. Кстати, по этому показателю – по размеру привлечённых средств из федерального бюджета – наш регион вошел в Десятку лучших по стране. Первые в СЗФО.

Продолжится создание модульных спортивных сооружений: с 2024 по 2027 годы планируем ввести в эксплуатацию не менее 4 сооружений.

Продолжится модернизация стадиона имени В.С. Кузина. Сейчас завершается процесс согласования технического задания на проектирование.

Запланировано строительство (капитальный ремонт) двух стадионов (*Каргополь и Карпогоры – КРСТ*).

В Архангельской области до 2027 года планируем создать не менее 7 ФОКОТов.

В 2025 году с привлечением федеральных средств начнется капитальный ремонт спортивных объектов. По размеру выделяемых Минспортом России средств мы в тройке лидеров среди всех регионов России.

В рамках проектов комплексной застройки территорий инвесторы в Архангельске и Северодвинске планируют построить физкультурно-оздоровительные комплексы с бассейнами.

Важно отметить, что все выше перечисленное это наша отправная точка, то есть мероприятия с уже подтверждённым финансированием. Но налаженное взаимодействие с Минспортом России, активность муниципальных образований по развитию спортивной инфраструктуры в рамках программы комплексного развития сельских территорий, и постоянная работа с инвесторами – уверен, даст нам возможность серьезно расширить данный список.

12 слайд

На ближайшие годы Правительство определило первоочередные задачи которые ставит перед собой в сфере физической культуры и спорта. Продолжить развитие спортивной инфраструктуры как одну из главных основ создания условий для систематических занятий физической культурой и спортом.

Продолжить работу по привлечению дополнительных федеральных и внебюджетных средств.

Отдельный акцент на развитие Детско-юношеского спорта через реализацию межведомственной программы Развитие детско-юношеского спорта в Архангельской области до 2030 года.

Не менее важно и развитие адаптивного спорта и физической культуры во всех муниципальных образованиях, как необходимого инструмента, удовлетворяющего потребности личности в максимально возможной реализации способностей с учетом состояния здоровья и возможных ограничений.

И задачи, которые ставятся по реабилитации и абилитации участников специальной военной операции.

Продолжим совершенствование системы организации и проведения физкультурных и спортивных мероприятий с учетом изменений законодательства.

Важными являются кадровые вопросы в сфере спорта. Растут требования к компетенции работников. Продолжим совершенствование системы повышения квалификации и профессиональной переподготовки.

В соответствии с поручение Президента России в 2025 году проведем инвентаризацию спортивных объектов с категорированием их по годности к целевому использованию.

Продолжится цифровизация сферы спорта. Задачами является решения вопроса взаимодействия информационных систем спорта и образования. Занесение всех объектов спорта прошедших инвентаризацию в региональную систему АИС Мой спорт.

13 слайд

Уважаемая Екатерина Владимировна, уважаемые депутаты областного Собрания, спасибо за внимание! Доклад закончен.